

各界：覆核令立會回正軌

贊同律政司一視同仁 信法庭定依法處理



■盧文端 ■盧瑞安 ■陳勇 ■周浩鼎 ■黃國健

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)律政司昨日正式入稟高等法院,就四名反對派立法會議員的宣誓提出司法覆核,包括劉小麗、姚松炎、羅冠聰及梁國雄,要求法院撤銷他們的議員資格。香港各界人士均認為,有關人等在宣誓時的言行,肆意破壞立法會的莊嚴地位,絕對是漠視香港基本法與法治的表現,律政司是次入稟司法覆核是依法辦事、一視同仁,相信可正本清源,令立法會運作重返正軌。他們相信法庭會秉承「司法獨立」的精神,依法審判此案,就正如特區終審法院首席法官馬道立日前公開講話時表示,法官與法院會繼續落實香港基本法的憲制要求,絕不會有所動搖變更,以彰顯香港的法治。

盧文端:起正本清源作用

中國和平統一促進會香港總會理事長、全國政協外事委員會副主任盧文端昨日在接受本報訪問時表示,各反對派議員在今次宣誓事件造成的亂局,已近乎失控狀態,律政司必須一視同仁,嚴格按照香港基本法及全國人大常委會的釋法內容提出司法覆核,才可真正起到正本清源的作用。

他指出,全國人大常委會就香港基本法第一百零四條所作出的解釋,已確保立法會議員就職時必須依法宣誓,相信法庭會根據人大釋法的規定對律政司提出的司法覆核作出公正的裁決,「有人在宣誓前後加上字句、搞『小動作』,確實可以被人質疑存在不真誠、不莊重的問題,如果與宣誓效忠的內容有直接衝突,應當就會喪失議員資格。無理由梁游(「青荳雙邪」梁頌恆及游蕙禎)二人要被取消議員資格,但其他同樣違法的反對派議員卻可逃之夭夭。」

盧瑞安:清除立會「瘀血」

港區全國人大代表、香港中國旅行社榮譽董事長盧瑞安表示,全國人大常委會釋法已說明了公職人員宣誓的嚴格要求,而他們四人的宣誓已明顯違反宣誓的嚴肅性,故認為今次律政司提出司法覆核是必須的,可清除立法會的部分「瘀血」。

他稱:「香港立法會有其重要的憲制地位,不是容許議員不斷搞事,作出完全是『小學雞』的行為,相信市民都會想清除這些『瘀血』,令立法會重返正常。」

陳勇:香港法治得以彰顯

港區全國人大代表、民建聯副主席陳勇表示,有關人等在議員就職宣誓儀式上的言行,是在肆意破壞立法會的莊嚴地位,絕對是漠視法治、香港基本法,已有不少香港市民對此感到非常憤怒,故認為今次律政司入稟司法覆核

是依法辦事、合情合理,相信可有助正本清源,令立法會運作重返正軌。

他又期望各級法院就如特區終審法院首席法官馬道立日前公開表示的,絕不動搖地落實香港基本法,依法審判此案,令香港法治得以彰顯。

周浩鼎:宣誓要求有根據

民建聯副主席、立法會議員周浩鼎指出,全國人大常委會已就香港基本法第一百零四條清楚釋法,而高等法院上訴庭早前也說明宣誓的要求,故今次律政司再次出手絕對是有根有據的,是就着宣誓不規格的議員進行司法覆核,絕非反對派所謂的「政治迫害」。

他也對法庭的公正審判相當有信心,期望司法覆核能再次得以彰顯。

黃國健:「玩嘢」不容否認

工聯會立法會議員黃國健表示,特首及特區政府絕對有憲制責任,執行香港基本法,而工聯會一直都有促請特區政府及立法會主席處理劉小麗的宣誓問題,故他們歡迎今次律政司提出司法覆核。

他強調,當局是次覆核的另外3名涉事反對派議員的宣誓行為,也不能否認沒有「玩嘢」成分,故律政司同時覆核4人的議員資格實屬無可厚非。

針對反對派所謂的「政治迫害」說法,他對此並不認同,強調香港從來都是「司法獨立」,特區政府根本不可能影響法庭判決,「你話政府出手取消議員資格,這才算是迫害吧?現在政府只是提出司法覆核,要求法庭裁決,怎可能說是迫害?」

葉太:市民盼立會有秩序

新民主黨主席葉劉淑儀昨晚在一公開活動後回應說,她收到很多市民意見,指不希望見到立法會無秩序和做不到事,相信特區政府是次的決定會得到不少市民的支持。

規範宣誓相關法例

香港基本法第一百零四條

香港特別行政區行政長官、主要官員、行政會議成員、立法會議員、各級法院法官和其他司法人員在就職時必須依法宣誓擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法,效忠中華人民共和國香港特別行政區。

全國人大常委會就基本法第一百零四條解釋的相關內容

○宣誓人必須真誠、莊重地進行宣誓,必須準確、完整、莊重地宣讀包括「擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法,效忠中華人民共和國香港特別行政區」內容的法定誓言。

○宣誓人故意宣讀與法定誓言不一致的誓言或者以任何不真誠、不莊重的方式宣誓,也屬於拒絕宣誓,所作宣誓無效,宣誓人即喪失就任該條所列相應公職的資格。

○監督人員有確保宣誓合法進行的責任,對符合本解釋和香港特別行政區法律規定的宣誓,應確定為有效宣誓;對不符合本解釋和香港特別行政區法律規定的宣誓,應確定為無效宣誓,並不得重新安排宣誓。

《宣誓及聲明條例》第二十一條

如任何人獲妥為邀請作出本部規定其須作出的某項誓言後,拒絕或忽略作出該項誓言——

- (a)該人若已就任,則必須離任,及
- (b)該人若未就任,則須被取消其就任資格。

死撐已「依法」宣誓 屈政府「政治打壓」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)被律政司入稟司法覆核的4名立法會議員,昨晚聯同部分反對派議員,由立法會遊行到特首辦,沿途高叫「狼英搞政變,向港人宣戰」等口號。他們堅稱自己已「依法」完成宣誓,特區政府提出司法覆核他們的議員資格是「濫用司法程序」,意圖「奪走」反對派在議會內的「關鍵否決權」,操控立法會,又稱正與律師商討下一步的行動。

民主黨議員涂謹申及黃碧雲,公民黨黨魁楊岳橋、議員譚文豪及郭榮鏗,「人民力量」議員陳志全,已退出公民黨的毛孟靜,教育界議員葉建源,資訊科技界議員莫乃光,社福界議員邵家臻同4人遊行及會見記者。

煽動市民抗爭圖「再佔」

「香港眾志」主席羅冠聰堅稱,他與另外3名被入稟的議員均已「按照法例要求」完成宣誓,特區政府提出司法覆核,明顯是向整個「民主力量」的「打壓」,藉由議會多個議席懸空的「真空期」,在議會「任意妄為」,又要求曾支持「佔領」的市民再次「站出來抗爭」,「捍衛自己投票權」。

九龍西議員劉小麗聲稱,是次司法覆核是「政治迫害」,圖製造「寒蟬效應」,又聲言自己已「認真」和「莊嚴」而宣誓,而立法會主席已裁決其宣誓有效,特區政府不應「無所不用其極」地去推翻選舉結果。不過,被問及她在宣誓後於社交網站發帖,指自己的宣誓內容「無意義」等,她則避而不答,只稱要與法律團隊詳細商討,日後才向公眾交代。

擬學「雙邪」眾籌打官司

社民連議員梁國雄則稱,自己在過去三屆的宣誓都獲得當時主席的接納並就任議員,特區政府是在「濫用司法覆核」,試圖褫奪民選議員資格,改變「選民選擇」。又稱自己以抗爭方式來為社會「爭取利益」,早料政府「有此一着」,並沒有後悔在宣誓時的言行,「驚都未驚過」、「既來之則安之」。他擔心的是訟費高昂,故會考慮眾籌打官司。

建築、測量、都市規劃及園境界議員姚松炎則稱當局並無法理基礎提出司法覆核,此舉是要「製造白色恐怖」云云。

香港大學法律學院首席講師張達明在接受傳媒訪問時承認,根據高等法院上訴庭日前的判決指,法院有權決定宣誓是否有效,特區政府可以不理監督人是否接納有關人等的宣誓而入稟,不可以說完全沒有法律基礎。不過,他認為是案與梁頌恆及游蕙禎案不同之處是,梁游兩人並無爭辯「拒絕宣誓」及「不擁護『一國兩制』」等案情,法院是次要處理的是該4名議員「踩界」去表達政治理念的行為,情況是否嚴重到要奪奪一名民選議員的資格,又相信香港法院不會「荒謬」到褫奪4人的資格,否則香港會成為「國際笑柄」云云。



■有網民製圖擲劉小麗被DQ後,可做「無得撈喇」代言人。 fb專頁「9up新聞」圖片

朱凱迪暗煽「獨」 政界質疑違誓

以「自決派」自稱的立法會新界西議員朱凱迪,露出其暗煽「港獨」的狐狸尾巴。他在facebook發帖稱,自簽訂《中英聯合聲明》,中央以「一國兩制」之名在行「一國一制」之實,故「真正的民主與法治」,不能在香港基本法框架下實現,必須透過「民主自決」擺脫「前途談判」帶來的「虛假政治」,「真正建立民主方向,而非只滿足於普選制度訴求。」政界人士譴責朱凱迪身為立法會議員,鼓吹類似的「港獨」、「自決」言論,令人質疑他拒絕履行立法會議員宣誓時的誓言。

「未代港督」彭定康近日訪港時,在多個場合發表演說,明貶「港獨」但暗撐「佔領」等違法手段「爭取民主」。朱凱迪就在其fb撰文,稱彭定康在演說中提及對「港獨」和「自決」主張的「憂慮」,同時讚揚違法「佔領」帶來的「道德高地」,是因為對方「不曾經歷『主權回歸』至今港人對民主進程的失落」,因而不理解「港獨」為何出現。

他聲稱,自簽訂《中英聯合聲明》,中央以「一國兩制」之名在行「一國一制」之實。故此,倘提倡「港獨」及「自決」是彭定康所謂的「自欺欺人」,並期望「北京」遵守《中英聯合聲明》、「一國兩制」可在香港基本法之下達至民主,就更為「自欺欺人」,「因為現時港府已經可借法律之名在制度中殺掉『港獨』、排除『自決』。」(右

圖)他更危言聳聽稱,真正的民主與法治,「不能在香港基本法框架下實現」,更連論《中英聯合聲明》,故必須透過「民主自決」擺脫前途談判帶來的「虛假政治」,「我們從『兩傘運動』的『道德高地』中醒來,香港人需要的是重新在社區、生活、制度與文化中認識自己,真正建立民主方向,而非只滿足於普選制度訴求。」

朱凱迪最後稱,無論是「港獨」還是「自決」,又或「一國兩制」下的民主運動,香港不缺政治方向與想像,欠缺的是對政治、對自己的誠實與信心。

周浩鼎:中央已說明無空間

民建聯立法會議員周浩鼎在接受本報訪問時指出,中央早已講得很清楚,「港獨」是絕無半點幻想空間的,倘繼續鼓吹「港獨」只會激化、撕裂社會。朱凱迪身為立法會議員,絕不應發表相關「港獨」、「自決」言論,應當受到譴責。

柯創盛:涉未嚴格履行誓言

民建聯立法會議員柯創盛強調,中央一直給予香港實踐民主進程,讓港人可循序漸進優化民主制度,「從回歸以來,立法會直選議席的增加、或去年的政改方案都見到,中央一直願意給予香港民主。」「一國兩制」是對香港最好的制度,「港獨」只會是一條走進死胡同的道路,認為朱凱迪必

須要看清事實。

他並質疑,朱凱迪在立法會宣誓儀式時早已表明效忠中華人民共和國香港特別行政區,質疑他此番言論有否嚴格履行誓言內容、妥善履行立法會議員的職務。

黃國健:「自決」玩文字遊戲

工聯會立法會議員黃國健表示,朱凱迪從來都自稱為「自決派」,但認為所謂的「自決派」及「港獨」都只是文字遊戲,「就算宣誓完成,也要繼續履行誓詞,至於他是否鼓吹『港獨』,相信市民可以自行判斷。」

他續稱,事實上,「一國兩制」已在國際社會取得公認的成功,他的所謂「意見」根本不值得評論。 ■記者 鄭治祖

歐盟主管會葉太 明言反「港獨」



■葉劉淑儀日前與歐盟駐港澳辦兩位負責人會面。

香港文匯報訊(記者 羅旦)立法會各反對派議員聲稱「一國兩制」已經「失效」,有人鼓吹「港獨」,有人口中反對但就煽動「暗獨」,即所謂的「自決」。今年9月上任的歐盟駐香港及澳門辦事處主任 Carmen Cano de Lasala,和政治、新聞及傳訊部主管 Jolita Pons,日前到立法會與新民主黨主席葉劉淑儀會面,並表達了對香港的政治狀況及立法會宣誓事件的興趣。

葉太表示,兩人都表示支持「一國兩制」,重視香港的法治及其他制度上的優勢,更表明反對「港獨」,又指歐洲商界對香港的制度及管治很有信心,現時約有2,000間歐洲企業在香港有業務。希望港歐保持良好的溝通,繼續維持緊密的關係。